

泉州市鲤城区发展和改革局文件

泉鲤发改〔2024〕函14号

答复类型：A

关于区十届人大三次会议 第3044号建议答复的函

许书力代表：

您提出的《关于构建“亲”“清”政商关系，优化民营经济发展环境的建议》（3044号）收悉，现将办理情况答复如下：

构建亲清政商关系是优化营商环境、营造良好政治生态的重要保障。我区认真贯彻落实习近平总书记关于构建亲清政商关系的重要指示要求，认真贯彻《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》，研究制定《“亲清助企 诚信共赢”营商品牌实施方案》，搭建党委政府为民营企业排

忧解难的“直通车”、政企沟通的“连心桥”，推动政商关系向“亲”“清”不断迈进。

一、以“实”为根本，增强政企互动交流。鲤城区坚持倡导“大抓落实、狠抓落实”作风，传承弘扬“晋江经验”，靠前服务积极作为，着力加强政商良性互动。一是畅通完善政商沟通渠道。利用节假日企业家返乡契机，组织多种形式的恳谈会、座谈会，加强与民营企业家的沟通、会商与交流。春节前后走访慰问企业家代表近百人，召开新春茶话会，通过深入走访企业、对接困难建议，畅通企业家向党委和政府反映情况、提出建议渠道；组织异地鲤籍商会代表和鲤籍企业家参加出席泉州市民营经济发展大会和我区举办的全区民营经济工作发展恳谈会；举办传达学习《中共中央国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》以及省委、市委全委会专题学习会精神讲座，共同学习，充分交流；组织企业家参加年轻一代民营经济代表人士专题研讨班；举办“泉州企业家日”系列活动，为鲤城招商引资、实体经济发展牵线搭桥、宣传推介。二是注重增强政商沟通实效。持续开展“万名干部进万企 一企一策促发展”专项行动，截至2023年底，共走访企业近2000家次，收集并解决问题104个；召开各类“早午晚餐会”20场，收集招商线索及产业发展建议12个，梳理企业反馈意见建议及问题需求95个并逐一抓好落实；深入开展“百名行长进万企”活动，组织辖区银行业机构走访企业100家次，协调解决融资需求9.32亿元；畅通“政银企担”融资对接渠道，累计为30家企业提供担保金额2.16

亿元。开展主题沙龙活动，约 25 名企业家就引进动漫、游戏和电子竞技产业的可行性与发展方向进行座谈分享；组建服务民营企业律师志愿团，开展法治讲座 37 场、座谈研讨 25 场，提供法律咨询 456 次，开展合规法治体检 53 次，提出合规经营管理建议 40 多条，其他法律服务 273 次；开展法律进企业宣传活动 56 场次，发放宣传材料 3100 余份，解答咨询 160 余人次。

二、以“亲”为导向，支持政企双向奔赴。一是强化思想引导，营造“敢亲”氛围。推动领导干部带头深入企业调研，帮助企业解决困难，加大对积极作为、靠前服务民营企业先进事迹的宣传力度，营造党员领导干部敢于亲近企业和企业家的良好氛围。用好容错免责机制，解决一些领导干部及具体经办人员在与企业交往中不敢为、不愿为问题，提振干部为促进经济发展敢于担当的精气神，去年以来为 2 名干部澄清证明。二是强化政策指导，掌握“会亲”方法。推行政商交往正面清单和负面清单，探索以亲清政商关系、规范政商关系“八个不得”为内容原创手绘漫画，以画施教，让党员干部在潜移默化中接受廉洁文化熏陶和教育。组织辖区机关、企业重点人员旁听典型案件庭审 3 场，以身边事教育身边人，起到“办理一案教育一片、规范一企引导一行”的效果。引导民营企业完善自身治理架构，建立现代企业管理制度，促进依法合规经营，提升法治建设水平，共筑民营企业行稳致远的“廉防线”。如指导火炬电子制定并发布员工廉洁从业管理制度，印发内控手册，开展利益冲突申报，通

过货比三家、公开招投标等形式，规范采购流程，加强审计管理，严控费用报销，杜绝吃回扣等腐败现象，防止腐败滋生。

三、以“清”为底线，加强双向引导教育。一是强化清廉建设，培厚“愿清”土壤。引导党员干部自觉抵制不正之风，真正做到以诚心和企业家交往，以公心帮助企业解决问题。持续提升“全速办”政务服务品牌、“亲清助企·诚信共赢”营商品牌的影响力，不断优化“3+2+N”营商环境模式，健全完善“纪检监察、刑事司法、行政执法”三方联动会商调度机制。扎实推进清廉企业建设，帮助民营企业逐步构建“教育、制度、监督、惩处”并重的预防惩治腐败体系，建立民营企业内部反腐帮扶机制，目前已帮助火炬电子、功夫动漫等20家企业健全完善了《内部审计制度》等内控机制制度，有效堵塞漏洞。引导建立企业“内部监督部门+纪检组织”的监督体系，目前已指导辖区内16家民营企业建立重点人员廉洁档案，梳理出采购管理、销售管理、运行管理等方面廉洁风险点100余条，形成以岗位为点、流程为线、制度为面的廉洁风险防控机制。二是强化监督问责，刹住“不清”歪风。区纪委监委会同区委区政府督查室、营商办、行政服务中心等部门构建营商环境“大督查”工作机制，不断扩展监督方式。开展“清风入企”行动，将穿透式、嵌入式监督融入“大督查”工作机制，充分发挥“大组团”协同联动机制作用，建立“专班+例会”“清单+台账”“调研+督办”“激励+问责”四项机制，紧盯营商环境各项工作开

展监督检查。持续深化作风建设，严肃查处政商交往中的不正之风，严肃整治党员干部利用职权收受礼品礼金、违规借贷放贷、违规理财等突出问题，严厉查处以权谋私、贪污贿赂、权力寻租、利益输送等违纪违法行为，营造政商交往的良好生态。

下一步，我区将持续为民营企业建好“家”、架好“桥”，搭建政企零距离沟通互动平台，同时深入践行政商交往“八条措施”，把民营企业家当作自己人、把企业的事当成自己的事，做到“有求必应，无事不扰”。

一是持续开展“进企促发展”局长走流程”“‘轻骑兵’‘大篷车’下一线、走基层协调服务”等活动，用好“早午晚餐会”政企互动平台，常态化联系、走访、服务企业。利用节假日企业家返乡契机，组织多种形式的恳谈会、座谈会，加强与民营企业家的沟通、会商与交流，精准助企纾困解难，着力打造让企业“办事省心”“投资放心”“经营顺心”的营商环境，促进民营经济高质量发展。

二是找准服务保障发展大局的切入点、着力点，探索优化营商环境监督路径，引导企业完善内部监督体系和廉洁风险防范机制，进一步推进清廉合规民营企业建设。突出精准高效处置问题线索，全力推进监督检查和审查调查工作。认真落实“三个区分开来”，用好用准容错纠错、失实澄清机制。

三是统筹安排纪检监察干部下沉一线走访企业，深化运用“知、督、促”工作机制，紧盯我区营商环境工作开展“打

深井”式监督，用好“走访—汇总—转办—反馈—问责—回访”闭环工作机制，营造有利于民营经济高质量发展的良好政商环境。

感谢您对我区优化民营经济发展环境工作的关心和支持，欢迎继续提出宝贵意见和建议。您对以上答复有什么意见，请填写在《情况反馈表》上，以便我们及时改进。

领导署名：李伟阳

经办人员：林义举

联系电话：22355013

鲤城区发展和改革局

2024年6月27日

（此件主动公开）

抄送：区人大人事代表工委、区政府督查室，区纪委监委，
区工商联。
